opusdei.org

「是值得的!」 (四):世代相传

随着岁月和世代的流逝,主业团这个大家庭从1928年10月2日以来就一直忠于天主的召唤,信守一个祂赐予世界的礼物,「与福音一样古老,又像福音一样历久弥新」的神恩。

2023年5月21日

怀着1928年10月2日的新鲜感

从目眩神迷到相知相守

增加继承权

为了成为一个兵团,要关爱家庭 延续的父职

「上主使异邦的计划无绪,使万民的 策略废去。」(咏33:10)这句经文 乍听起来,似乎有点刺耳。但是如果 我们仔细寻思,便可以理解这首圣咏 指的是世人在心中无神的情况下,其 脆弱性,就如同房子只是盖「在沙土 上」。(参玛7:26) 因此圣咏作者继 续道: 「上主的计划却永恒不变,他 心中的谋略万世常传。| (咏 33:11) 圣经以多种方式提醒我们, 纯粹的人性弱点, 无论它看起来多么 强大,也无法与天主从百古以来所显 示的整个宇宙相比较。而主业团恰是 天主心中的计划之一, 依着时间的推 移,仍然世代相传,承先启后。

怀着1928年10月2日的新鲜感

如果我们不得不以一句话来概括天主 心中的伟大「计划」,即主业团,我 们就用1931年8月7日,已在圣施礼华 心中引起共鸣的耶稣讲词来表达:

「至于我,当我从地上被举起来时, 便要吸引众人来归向我。| (若 12:32) 实际上,天主的这个计划远 比主业团要古老得多。这是个已经进 行了两千多年的计划,解释了整个教 会存在的原因: 所有种族、语言、时 代和条件的男女都被召唤、凝聚成一 个伟大堂皇的计划。虽说如此, 但是 于1928年10月2日,天主却为祂的计 划注入新的动力,在祂的教会核心中 营建一个新的家庭。圣施礼华这样总 结了他在那一刻的直觉: 「这样,在 世界的每一个角落都会有基督徒,他 们的基献是个人的。全然白由的——基 督徒将成为另一个基督。」[1]

与教会和她在历史上兴起的众多机构相比,主业团还很年轻。即便如此,

当我们接近第一个百年纪念日之际. 以及看到历史环境相对于它创立时所 产生的巨大变化,我们自然而然会自 问:如何才能继续忠于这份神恩? 主 业团监督写道: 「百年纪念将是省思 我们的身份、我们的历史和我们的使 命的时刻。 | [2] 在教会的保护下, 证实了这种更加忠诚的必要性,让我 们充满了平安。圣神帮助祂的教会在 此深奥莫测的历史变迁中,成为忠实 的子民,并施以光照,使她永远不会 失去新鲜感和成果。因此, 正是在教 会的核心深处,我们才能将主业团传 递给后代,「要怀有我们父亲在1928 年10月2日那天,同样的力量和清新 的精神。 | [3] 为这个忠实的永续性 团体做出贡献, 也是我们自己旅程的 一部分。

为了成为一个兵团, 要关爱家庭

圣施礼华经常使用「家庭和兵团」的 双重意义来比喻天主要他创办的新兴 团体。因此,强而有力的确保其忠实 的永续性是至关紧要的。当然与始终 保持这两个「肺脏」的氧气充足,亦 有着举足轻重的关系。记住天主意愿 主业团是个家庭。首先我们要确信将 我们联系在一起的主要纽带,并不是 我们自由选择的结果,而是我们平白 收到的礼物,就像我们出自母胎就没 有选择我们的父母或手足一样。举凡 性格、身份、年龄等都还是次要的; 因为在付出我们的感情时,这些并无 决定性。这就是为什么圣施礼华的第 二位继承人蔡浩伟主教经常重复:

「愿你们彼此相爱。」这是重新去发 现我们手足般生活的邀请,而非将任 何人排除在我们的友情之外。

从一开始,主业团的这种家庭特征也有两个基本特质,我们可以总结如下:我们是一个「家」,具有相同的「家庭氛围」。在互相欣赏的愉快氛围中,「家」提供亲密和成长的空间。因此,在主业团中心家务管理部门(圣施礼华称之为「使徒的使徒工作」),不仅确保其忠实的持续性,

而且需要每个人都努力「营造这一个 家」。

同时,正如在所有家庭里那样,我们 也有自己的家庭氛围,这种氛围在任 何地方都是独特的、可识别的,却同 时也反映了主业团临于所在国的各类 多样性。这种氛围的特殊标记就是世 俗性(我们是世上的基督徒,就和其 他人一样)、重视人们在日常交往中 应有的礼节和人文素养. 以及我们自 己本身的历史。我们家庭生活的习俗 和传统将我们与我们的起源联系在— 起,帮助我们超越自我;并为我们提 供了一把找到自己在世上正确定位的 钥匙:不是像个孤立的个体,而是家 庭成员的一分子。此外,主业团的中 心一直是向有意愿参加其提供的活动 者所开放的家园。「应当成为能让许 多人, 找到真诚的爱, 并学习做真心 好友的地方。| [4]

另一方面,记住主业团是兵团,意味 着要用与耶稣相同的方式来理解我们

的牛活。正如「直天主亦直人的基督 与祂的赎世救世的使命是不可分割— 样。 | [5] 所以我们基督徒不能将使 徒工作理解为仅仅是种外在的活动。 相反,它构成了我们的生命: 「我们 并非在『做使徒工作』,因我们本身 就是使徒! | [6] 在这个意义上, 教 宗方济各强调, 「新的福传需要每个 受洗者的个人参与。此时此地, 每个 基督徒都面临着积极参与福传的挑 战: 事实上,任何直正体验讨天主救 赎之爱的人,都不需要太多时间或冗. 长的训练,就可以出去宣扬那份 爱。 | [7] 主业团过去和现在都是兵 团, 因为它的存在是为全世界所有男 女带来与天主亲近的幸福。

从目眩神迷到相知相守

炼炉的第一章包含了圣施礼华对于圣 召这主题的许多思维。标题是「光芒 夺目」,因为召唤是来自于天主、真 心肺腑的话,为我们带来惊讶开阔的 视野,揭示天主对每个人亲如肌肤的 爱情。这道耀眼光芒的照明核心只能是耶稣,祂是呼唤我们的那一位,也是我们回应的那一位。然而,我们都经历过基督如何利用基督徒的吸引力让祂自己为人所知:教会分享祂耀眼的美丽。(参弗5:27)因此,基督在主业团中召叫跟随者,与被这个家庭的生活所吸引是相辅相成的:无论如何,我们都感受到为亲近天主,这的确是「我们该待的地方」。

如果我们依据类似人性爱情的经历来 思考我们在主业团的召唤, 我们就能 在我们的路径上找到一些导引。大凡 在配偶之间的爱情中,随着时间的逝 去让双方从「目眩神迷」 讲展到「相 知相守」。当爱情逐渐深化,某种痴 迷即会逐渐减弱,似乎能看得更清楚 爱人的优缺点。然而正以此真理为基 础,与现实的碰触,让真爱得以升 华。在这种爱情中,一个人愿意将自 己献给一个不完美的人,并坚信双方 是赋予自己生命意义的人。在这个讨 程中, 彼此都会找到更多相爱的理

由,生活也会变得更加稳固,这是结婚初期没能感受到的。然而,如果情况相反,他们让自己被不冷不热和失落感所征服,他们的爱情就会消退冷却;从痴迷到相偕到老的过程就不会发生。

不冷不热,基本上是意志力的疾病,最初的热情一旦过去了,意志似乎就无法再发挥作用。另一方面,失意是智力的缺陷,无法充分接受自己和他人的不完美。因此,必须致胜「不冷不热」和「失意」这两个敌人,我们才能一辈子怀着爱心生活。

首先,我们意识到,在与耶稣结合的 道路上,极易被主业团「弄得目眩神 迷」,立即将其视为圣召的标志,在 所难免的。于是我们进行分辨,慢慢 从最初的「目眩神迷」发展到对现实 更宁静的思考,再到对自己和他人更 深刻、更成熟的看法的正面价值。最 终,我们能从我们的兄弟姐妹的生活 中「读懂」我们自己的生活,「他们 先于我们走上这条道路,并为我们留下了宝贵、值得的人生见证。」[8]

增加继承权

几平所有家庭都想留给下一代一些遗 产,通常是物质性的。平心而论,剥 **夺孩子继承权的行为一向被认为是父** 母能施加干下一代最具破坏性的惩罚 之一。同时,渴望增多自己传承的遗 产,也是家族的特征,以便将其更好 地传给后代。多年来,加入主业团的 男女都获得了他们前人「倍增」的遗 产。因此,天主赐予圣施礼华的精神 是一项重要的遗产,我们在主业团中 绝不允许它「贬值」, 同时亦在其中 添加了适合于每个时代精神生活的内 涵,以及一些合作性的使徒事工,采 撷了前人丰美的硕果。换言之,每一 世代的任务是传递充满活力和成果的 主业团精神,采用话合每时代的非常 杰规范, 并更新各种合作性的使徒事 工所需的动力。

努力增加主业团的传承,首先需要每个人发挥主业团的精神,勤奋培育我们自己,并更深入地体察圣施礼华的生活,意识到他是天主神恩的传递者。乍看起来,无论主业团给人多么深刻的印象,然而能否产生丰硕的果实,全然在于天主,而不在于人的作为。因此,我们要与日俱增、深刻的理解天主在1928年10月2日赐下的旨意。

其次, 我们需要在自己的生活中融入 圣施礼华的信念,这能帮助我们在自 己的时代和环境中「成为天主的事 业1:抱着尊重当代文化的态度,使 福音和主业团的精神能迸发出「现代 性1. 因为是前者赋予后者生命整个 的价值。因此,直下新的启油—根据 主业团的神恩来阅读福音—将发现一 些当代文化的阴影, 认出该文化表象 上很现代化,但实际上多半来自罪恶 的混乱和谎言。这需要以智慧来慎 思、明辨什么是属于精神的,什么是 可以改变的规范,而规范的确是该随 着时间而有所更改的。在这方面,教宗鼓励所有基督徒万不可逃避现实地说: 「一直都是这样。」因为这种态度「扼杀了自由,扼杀了喜乐,扼杀了对圣神的忠信,毕竟圣神总是激励我们前进,带领着教会前进。」[9]

圣施礼华用一句精辟的话总结了主业 团的精神: 「像福音—样历久弥 新。」[10] 平静的认知这种现代化, 引导我们走向白由和负责任的使徒工 作,它「就像手套一般服帖」地话应 每个人, 以便将福音传递给我们这一 世代。「基督特别钟爱那些寻求想过 祂所追寻和宣讲的生活的人。 | 创办 人写道: 「主业团没有僵硬的非常规 范, 避免用过时的规定阻碍主业团对 每个时代的适应性,有必要创建一个 且备良好教育和始终如一的天主教徒 组织,以团结、和平和爱德为标志, 使他们准备好在社会中有所作为。 [11]

最后,增加主业团的传承还需要—天主和主业团都指望—在适当的时候,靠创造力来重振现有的使徒工作,并衍生出许多不同类型的新事工。对机构的忠诚度有时会导致我们极力维护前人开创的事业,赋予其每个时代所需的活力。尽心尽力协助前人开始的工作,是那些在机构中与时俱进的人的成熟标志。

延续的父职

尽管在流行文化论坛中,有些假定 「父亲之死」的声音,作为人类解放 的必要条件。但这一推测的后果是有 目共睹的:人们发现自己越来越孤 独,因此也越来越脆弱。原本在促成 人们自由的,反而陷入更深层的奴 役。其实父亲在家庭中不但不是自由 的障碍,反而是家庭本身存在,和完 成其使命的关键角色:使我们能够去 爱,为我们提供一个安全的场所,好 让我们健康的成长。 在主业团, 我们父亲受托的父职以他 继承者的形像延续下去。这父亲身份 提醒我们是在天之父疼爱的孩子,鼓 励我们去爱天主和他人,支持我们承 行天主的旨意和家庭的遗产—主业团 的精神—每个人都被召唤去关怀她。 事实上, 最终的责任则落在主业团监 督, 以及协助他执行管理任务的参事 与咨议会身上。他们有责任去分辨什 么是属于主业团的精神,什么是可以 改变的,[12] 这不仅是相关于机构组 织的结果, 也是出于主业团在教会内 的家庭特质。因此,主业团中的父亲 身份,又是天主对我们慈悲的另一证 明: 是「天定必成」的征兆。[13]

「当我想到主业团时,我感到『目瞪口呆』。」[14]圣施礼华的这句话并非是他青春期短暂情感的回响、好像不知天高地厚,已排除了一切改进的可能。其实不然,它反映出一个人,年复一年地让天主的恩宠不断地在他内心做工所燃起火热般的炽爱。在始于1928年的历史长河中,我们如果想

要成为这个链条中的一个环结,我们也必须有颗这样赤诚的爱心。

[1]参阅Andres Vázquez de Prada, 《主业团创办人》第1册, 287页

[2]范康仁《书信》2021年6月10日

[3]范康仁《牧函》2022年3月19日, 12

[4]范康仁《牧函》2019年11月1日, 6

[5]圣施礼华《基督刚经过》122

[6]范康仁《牧函》2017年2月14日,9

[7]方济各《福音的喜乐》120

[8]范康仁《牧函》2022年3月19日, 5

[9]方济各, 讲道, 2017年5月8日

[10]圣施礼华《会谈》24

[<u>11</u>]圣施礼华《圣加俾厄尔事工指 示》14

[12]参范康仁《牧函》2022年3月19日, 11

[13]圣施礼华《指示》1934年3月19 日,47

[<u>14</u>]参蔡浩伟主教《牧函》2014年8 月

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zhs/article/Shi-Zhi-De-De-Si-Shi-Dai-Xiang-Chuan/ (2025年12月12日)